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типу [3]. Діти, які виховуються у дитячих будинках, завдяки впливу родинної 

депривації, в майбутньому мають досить нестійкі, проблемні сім'ї в порівнянні 

з дітьми з повних родин, оскільки в них не формуються уявлення жінки та 

чоловіка, як образу подружжя та батьків. Тому що нема реальних прикладів 

взаємовідносин у сім’ї, позитивних або навіть негативних, які можна 

відтворити або збудувати свою модель з точністю до навпаки. Й. Лангмейер 

та З. Матейчик вказували на те, що депривована дитина може виявити у 

майбутньому неспроможність у ролі батька чи матері [2]. 

Діти, які виховуються в повних родинах, на відміну від дітей з неповних 

сімей мають більш реалістичний, цілісний образ майбутнього батьківства та є 

більш психологічно готовими до виконання ролі батьків. 

Уявлення, які сформовані в дитинстві, започатковують життєвий план 

або сценарій, що рухає людину до цілей, які співпадають з ним. Побудувати 

будь-що, не уявляючи результату, неможливо. Тому кожна особистість 

намагається відбудувати своє життя, свою сім’ю так, як вона бачить у своїй 

уяві. Уявлення про сім’ю є надважливими у картині світу дитини, від яких 

залежить планування його подальшого життя. Формуючись, в залежності від 

образу життя, ці уявлення в більшості своїй дитина засвоює з найближчого 

навколишнього середовища. Тобто, вони залежать в першу чергу від того, де 

виховувалась дитина – в психологічно благополучній, функціональній сім’ї 

або в родині, яка з певних причин є дисфункціональною. 

Отже, в умовах родинної депривації норми сімейних стосунків, 

характерних для сучасного суспільства, засвоюються гірше. Схожі висновки 

можна зробити стосовно сімейних уявлень дітей, які знаходяться не в дитячих 

будинках, а в формально повних родинах. Мається на увазі дистантні родини 

трудових мігрантів, діти в яких внаслідок довготривалої відсутності батьків в 

країні, теж знаходяться під впливом сімейної депривації. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ НАПРЯМИ СТАНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ В РАННІЙ ЮНОСТІ 

 

Для визначення поняття економічної ідентичності, її сутності видається 

доцільним окреслення поняття ідентичності як феномену, а також виділення 

поняття соціальної ідентичності та розмежування їхніх значень. Найбільш 

поширеною є концепція ідентичності, яка так чи інакше включає в себе всі 

особистісні інтенції, обумовлені комплексом біологічних, психологічних, 

соціально-економічних та культурних факторів. 

Слово «ідентичність» (identitas) походить від класичного латинського 

«idem», що означає «той самий». В буквальному  перекладі «identity» має два 

значення: впізнавання й ототожнення [2].  

Відповідно становленням економічної ідентичності слід вважати якісні 

зміни компонентів економічної ідентичності. Тоді напрямками становлення 

економічної ідентичності будуть [3]:  

1) когнітивний напрямок;  

2) емоційний напрямок;  

3) ціннісно-мотиваційний;  

4) поведінковий напрямок. 

Когнітивний напрямок становлення економічної ідентичності може 

реалізовуватися в контексті початкової бізнес-освіти в загальноосвітніх 

закладах в розроблених курсах «економічної психології», «розвиваючої 

економіки», «економічних системах».   В когнітивному напрямку становлення 

економічної ідентичності учні раннього юнацького віку набувають 

економічних знань, розвивають економічне мислення для кращої 

економічного розуміння дійсності, а також кращого економічного 

самоототожнення. 

Емоційний напрямок становлення економічної ідентичності потребує 

детальнішого уточнення і аналізу, адже саме емоційні реакції та управління 

своїми емоціями в процесі економічних інтеракцій може визначати 

економічну ідентичність в процесі її становлення. Вважаємо за необхідне 

проаналізувати основні підходи до вивчення емоцій та їх зв’язок із процесом 

ідентифікації [1].  

В ціннісно-мотиваційному напрямку становлення економічної 

ідентичності відбувається як інтеріоризація цінностей професіоналізації та 

цінності матеріального добробуту в ціннісну систему особистості. Адже 

визначення професійної ідентичності пов’язане зі становленням економічної 

ідентичності.    

Під поведінковим напрямком становлення економічної ідентичності в 

ранньому юнацькому віці ми розуміємо вироблення гнучкої економічної 

поведінки, економічних поведінкових патернів, які відповідають динаміці 

соціально-економічної ситуації, засвоєння офіційно-ділового стилю 

спілкування, активна ділова позиція, вироблення навичок заощадження, 

планування та витрат коштів, навичок управління власним бюджетом, навичок 
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економічної короткострокового та довгострокового цільової самореалізації  

тощо [4]. 

Отже, становленням економічної ідентичності слід вважати якісні зміни 

компонентів економічної ідентичності. Головними напрямками становлення 

економічної ідентичності вважають: когнітивний напрямок (збільшення 

економічних знань про зовнішній світ, закони систем, функціонування 

механізмів економічного контролю та управління, збільшення економічної 

компетентності та відповідно економічного самоусвідомлення через 

спеціальні економічні когнітивні конструкти, наближення економічних 

суб’єктивних знань про себе до свого об’єктивного економічного статусу); 

емоційний напрямок (розвиток навичок рефлексії, пов’язаної з економічною 

поведінкою, економічними цінностями і мотивами, бажаннями та мріями, 

покращення управління власними емоційними реакціями стосовно свого 

економічного ототожнення);  ціннісно-мотиваційний напрямок полягає у 

закріпленні цінностей економічного добробуту та матеріального забезпечення 

в системі цінностей та розвиток зв’язків цих цінностей із професіоналізацією, 

розвиток мотивації професійних досягнень й розуміння трудової діяльності як 

інструменту досягнення матеріального забезпечення; поведінковий напрямок 

полягає у формуванні економічних навичок, економічних дій, економічних 

поведінкових патернів, необхідних для початку трудової діяльності та 

підготовки до фінансової сепарації від батьківської сім’ї після періоду 

юнацького віку. 
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Початок навчання у закладі вищої освіти хронологічно збігається з 

новою стадією психічного розвитку особистості – активним формуванням її 

соціальної зрілості, інтенсивним особистісним розвитком, моделюванням 

освітнього і життєвого шляху тощо. З перших днів свого навчання в 

університеті студент зіштовхується з новою структурою навчального закладу, 
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